

Памяти профессора Власова Виктора Валентиновича (18.11.1956 – 04.01.2023)



Руководство Тамбовского государственного технического университета, кафедра высшей математики с глубоким прискорбием сообщает, что 4 января 2023 года на 67 году жизни скоропостижно скончался известный российский математик, доктор физико-математических наук, профессор Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова **Виктор Валентинович Власов**.

Виктор Валентинович – старший сын первого ректора Тамбовского института химического машиностроения (ныне ТГТУ) *Власова Валентина Викторовича*, возглавлявшего вуз с 1965 по 1976 гг. И, хотя, место его рождения – г. Ленинград (ныне Санкт-Петербург), где его отец и мать обучались соответственно в военном и медицинском институтах, годы детства и юношества (1958 – 1973) он провел в Тамбове, проживая с родителями и младшим братом в доме по улице Советской. Успешно закончив в 1973 г. школу № 29 (физико-математический класс), он поступил на механико-математический факультет МГУ им. М. В. Ломоносова. Выбор специальности «Математика» не был случайным, его отец Валентин Викторович с детских лет просто грезил этой наукой, и только материальное положение семьи, где он рос без отца (погиб в ВОВ), заставило поступить его в военное учебное заведение. Но, став ректором ТИХМа, Власов-старший в первую очередь качественно сформировал кафедру высшей математики, пригласив на ее заведование молодого, но уже известного

в стране доктора физико-математических наук, профессора Азбелева Николая Викторовича, впоследствии создавшего в провинциальном институте знаменитую математическую школу функционально-дифференциальных уравнений, которым и посвятил свою жизнь сын ректора, профессор Власов Виктор Валентинович.

В. В. Власов окончил с отличием механико-математический факультет МГУ в 1978 г., а в 1981 г. – аспирантуру отделения математики в научной школе А. Г. Костюченко, защитив в 1982 г. диссертацию по теме «Эволюционные уравнения и их приложения к спектральной теории операторных пучков» на ученую степень кандидата физико-математических наук.

С 1981 по 2001 гг. трудился на кафедре высшей математики МФТИ. В этот период в 1997 г. защитил на механико-математическом факультете МГУ докторскую диссертацию «Функционально-дифференциальные уравнения в гильбертовом пространстве и связанные с ними вопросы спектральной теории».

С 2001 года В. В. Власов работал профессором кафедры математического анализа, возглавляемой ректором МГУ академиком В. А. Садовничим, и со временем стал его заместителем по кафедре, председателем научного семинара.

Профессор В. В. Власов признан математическим сообществом как крупный специалист в теории функционально-дифференциальных уравнений и спектральной теории операторов. Им предложен новый подход к исследованию этого класса уравнений, связанный с применением спектральной теории операторов и операторных пучков. Виктору Валентиновичу принадлежит ряд глубоких исследований об асимптотическом поведении решений функционально-дифференциальных уравнений, имеющих большое прикладное значение. Он автор более 160 научных статей, опубликованных в основном в международных журналах, и нескольких книг. С 2000 по 2005 гг. – лауреат конкурсов «Профессор года».

На протяжении всего «московского» периода жизни Виктор Валентинович постоянно поддерживал тесные связи с Тамбовским государственным техническим университетом, создавая таким образом некую цепочку связи с МГУ и МФТИ, в особенности после защиты им докторской диссертации. Этому способствовало и обстоятельство личного характера – после выхода на пенсию его мама Вероника Яновна, став вдовой после трагической гибели мужа, переехала из Москвы в Тамбов на постоянное местожительство (умерла в 2021 г. и похоронена в Тамбове). Особенно значимыми для нашего вуза стали связи «через В. В. Власова» с МГУ. Он постоянно участвовал в отборе среди выпускников МГУ будущих преподавателей кафедры высшей математики ТГТУ, а после открытия в ТГТУ специальности, связанной с защитой информации, он в составе группы преподавателей МГУ помогал становлению в нашем университете цикла

новых учебных дисциплин, предполагающих глубокое изучение математических курсов. Его приезд в Тамбов по случаю юбилейных дат вуза всегда сопровождался широким и продуктивным общением с преподавателями по вопросам учебной и научной деятельности. Судьбоносным для ТГТУ стало подписание при его активном содействии в 2019 г. трехстороннего меморандума о создании научно-образовательного консорциума «Вернадский – Тамбов», в основе которого лежат три составляющие – наука, образование и промышленность. Программа консорциума направлена на развитие высокотехнологичного сельского хозяйства и промышленности, сохранение окружающей среды и обеспечение экологической безопасности.

Виктор Валентинович всегда представлял для тамбовских школьников и студентов пример целеустремленного молодого человека из провинции, сумевшего с отличием окончить один из труднейших факультет самого престижного вуза страны, в короткий срок стать доктором физико-математических наук и заслужить статус ведущего математика страны – достойного продолжателя дела своего отца – первого ректора ТИХМа (ТГТУ) Власова Валентина Викторовича.

**Светлая память о Викторе Валентиновиче
навсегда сохранится в наших сердцах!**

*Совет редакторов журнала
«Вопросы современной науки и практики»
Университет им. В. И. Вернадского»*